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ΘΕΜΑ:  Εργασιακό καθεστώς εργατών γης για τον πρωτογενή τομέα 

 

Ως ελεύθεροι επαγγελματίες του πρωτογενούς τομέα,   

Αντιδρούμε έντονα στην ερμηνεία του Υπουργείου εργασίας και του ΕΦΚΑ, που χαρακτηρίζει 
ως παρανομούσες τις δραστηριότητές μας αναδρομικά από 1-1-2017, κατηγορώντας μας 
πως οι συναλλαγές εργοσήμου ΟΓΑ ως τρόπος πληρωμής των εργατών γης που έχουμε 
απασχολήσει από τότε είναι συνολικά μη σύννομες και θεωρεί πως υπαγόμαστε στην 
ασφάλιση του ΙΚΑ.  

 

Από την 1-1-2017 έως και σήμερα ο ΕΦΚΑ αποδέχεται κανονικά την ασφάλιση των εργατών 
γης, που εργάζονται για λογαριασμό μας στις αγροτικές εργασίες, με μία εξαίρεση στην ΑΡΤΑ, 
όπου ο τοπικός ΕΦΚΑ εδώ και κάποιους μήνες αρνείται να ασφαλίσει τους εργάτες γης σε 
συγκεκριμένους αγρότες και αγροτικές επιχειρήσεις του πρωτογενούς τομέα. Στο ίδιο νομό 
έχουν επιβληθεί και πρόστιμα σε 3 αγροτικές επιχειρήσεις. 

 

Πως είναι δυνατόν, να υπάρχει ένας νόμος που είναι σε εφαρμογή από 1-1-2017 και όλοι οι 
τοπικοί ΕΦΚΑ στην Ελλάδα τα τελευταία 7 χρόνια να δέχονται κανονικά τα εργόσημα ως 
τρόπο ασφάλισης στους εργάτες γης; Ακόμη και ο τοπικός ΕΦΚΑ της Άρτας από το 2017 έως 
τον Σεπτέμβρη του 2022 δεχόταν κανονικά τα εργόσημα των εργατών γης του πρωτογενούς 
τομέα!!! 

Αθήνα, Τρίτη 28 ΜΑΙΟΥ 2024 

Αρ. Πρωτοκ.  112 / 2024 

 ΠΡΟΣ 

1. Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων. Υφυπουργός κος: Τσακλώγλου,                 
email: socinsur@yeka.gr  
 

2. Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων.  
Γραφείο διευθυντής Υπουργού κας 
Μιχαηλίδου gferetzanis@yeka.gr  

 

Κοιν. 

3. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων. Υπουργός κος: Αυγενάκης 
Email: minister-mailbox@hq.minagric.gr 
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Πως είναι δυνατόν σε συναντήσεις μας με αρμόδιους του υπουργείου εργασίας να γίνεται 
αναφορά ότι «ο κύκλος του εργοσήμου έλαβε τέλος» στην χώρα για όλο τον πρωτογενή 
τομέα, αλλά χρειάζεται να εκδοθούν διευκρινίστηκες αποφάσεις που θα ξεκαθαρίζουν το 
θολό εργασιακό καθεστώς για τους εργάτες γης!!!  

Πως είναι δυνατόν να εφαρμοστεί κάτι αναδρομικά για έναν τόσο μεγάλο κλάδο, όταν μέχρι 
και σήμερα δέχεται ο ΕΦΚΑ εργόσημα; Πως είναι δυνατόν το ίδιο το κράτος να αναφέρεται 
σε παραβάσεις του νόμου από τις αγροτικές επιχειρήσεις από τον νόμο του 2016 και ύστερα, 
όταν το ίδιο το κράτος λαμβάνει τις ασφαλιστικές εισφορές από τότε έως σήμερα, ασφαλίζει 
τους εργάτες γης κανονικά από 1/1/2017 έως σήμερα.  

 

Κύριες και κύριοι αρμόδιοι, από την πλευρά μας γίνεται απόλυτα αντιληπτό, όπως και μας 
έχουν δοθεί και οι σχετικές διευκρινήσεις,  

• ότι το καθεστώς του εργοσήμου είχε αρκετά κενά και «παραθυράκια» για μη 
σύννομες διαδικασίες.  

• Ότι το καθεστώς του εργοσήμου με το 10% των κρατήσεων δεν μπορούσε να καλύψει 
το σύνολο των ασφαλιστικών υποχρεώσεων των εργατών γης.  

• Ότι με την ύπαρξη του εργοσήμου γίνεται πολύ δύσκολη η εφαρμογή της εργασιακής 
νομοθεσίας από τις υπηρεσίες, γιατί υπάρχουν πολλές συγκεχυμένες ερμηνείες όσον 
αφορά τις δραστηριότητες, τους πίνακες προσωπικού, τον στεγαζόμενο χώρο, τα 
θερμοκήπια κ.α. 

• Ότι υπάρχει διοικητική αρρυθμία… 

 

Επειδή λοιπόν χρειάζεται να γίνει το επόμενο βήμα στον σύνολο του πρωτογενούς τομέα, και 
ο οποιοδήποτε εκσυγχρονισμός του πρωτογενούς τομέα δεν μπορεί να μην συμβαδίζει και 
με τον εκσυγχρονισμό του εργασιακού καθεστώτος. Αλλά ταυτόχρονα όμως είναι 
απαραίτητο να λάβει υπόψιν της η διοίκηση τις ειδικές συνθήκες του πρωτογενούς τομέα 
στην Ελλάδα, όπως μικροτεμαχισμός, κλιματική αλλαγή, υψηλό κόστος αγοράς γης σε σχέση 
με την δυτική Ευρώπη, χαμηλός συντελεστής εφαρμοσμένης έρευνας, αδυναμία του κράτους 
να παρέχει τις υποδομές που υπάρχουν σε άλλα ανταγωνιστικά κράτη κ.α. 

Είναι ανάγκη λοιπόν για τα εξής ορθολογικά και σύνομα βήματα και από τους 

παραγωγικούς κλάδους και από την διοικήση: 

 

• Να δημιουργηθεί ξεκάθαρο ασφαλιστικό πλαίσιο με το οποίο δεν θα μπορούν να 

υπάρχουν διαφορετικές ερμηνείες από τους κατά τόπους ΕΦΚΑ. 

 

• Δεν μπορεί να υπάρχει καμία συζήτηση για αναδρομικότητα σε κάτι τόσο 

συγκεχυμένο με τόσο πολλά κενά, και διοικητικές αρρυθμίες. 
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• Χρειάζεται να λάβει η διοικήση και το κράτος σοβαρά υπόψιν την απίστευτα μεγάλη 

αύξηση του κόστους παραγωγής που θα επιφέρει αντίστοιχες αυξήσεις στα 

τρόφιμα. Οι αύξησεις θα είναι της τάξεως του 30-40% στο κόστος παραγωγής στον 

πρωτογενή τομέα.   

 

• Χρειάζεται να γνωρίζει ξεκάθαρα όλος ο πρωτογενής τομέας με συγκεκριμένη 

μελλοντική ημερομηνία (π.χ. 01/01/2026), το νέο καθεστώς ασφάλισης των 

εργατικών χεριών, που θα επιφέρει πολύ σοβαρές αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας 

όλων των επιχειρήσεων.  

 

 

 

Με εκτίμηση 

 

Για το Δ.Σ. της Ε.Φ.Ε. 

 

Ο Πρόεδρος              Ο Γεν. Γραμματέας 

 

Σαλής Σωτήριος               Μίλης Βασίλειος   

 

 

 

                        


